

# “小岗位”也有大作为

——金山区漕泾镇重视发挥党小组和党小组长的独特作用

□通讯员 汤妙兴

“培训班办得很及时,通过参加‘四史’教育,使我们基层党小组长进一步领会了新时期社会主义发展的方向和任务,回去和党员们干起来更有劲头了”,营房村党小组长张杰在培训班结束时表示,今后更努力学习,做一名合格的党小组长。

8月28日,漕泾镇党委一年一次的党小组长培训班开学,来自基层的80余名党小组长在这里学习党章,接受“四史”教育。党小组长们表示,今后要努力提高政治站位,更好地用党的宗旨和方针政策服务党员群众。

## 党建的“基础阵地”

## 党员的“领头雁”

漕泾镇党委在党建工作实践中认识到,党小组作为党支部的一个重要组成部分,是党支部建设的“基础阵地”,而党小组长是党员的“领头雁”。他们的政治水平和能力如何,直接影响着基层党组织堡垒作用的发挥。为此,

镇党委高度重视党小组和党小组长的作用,发挥党小组学习教育主阵地和党小组长领头人的作用。

近几年来在全镇大面积建造防护林拆迁过程中,许多党员在生活、居住、工作环境改变的情况下,坚持以党小组为阵地参加党的组织活动,没有一名党员因居住环境变迁而脱离党组织,一些老弱病残的党员也就近参加党小组活动,党员的参学、参教率始终保持98%以上。

## 上情下达“桥梁”

## 联系群众“纽带”

在谈到党小组和党小组长作用时,荣获上海市党支部建设示范点的护塘村党总支书记沈银欢说,几年来村里行之有效的党组织领导下的“三个进行到底”工作法,党小组和党小组长起到了“桥梁”与“纽带”作用。据介绍,护塘村两年内荣获4块国家级奖牌荣誉,与发挥党小组和党小组长的先锋模范作用密不可分。

例如在农村开展拆违治理和

垃圾分类中,党小组长带领本组党员发挥了“三包”作用,即包教育全家人做带头示范作用,包辖区开展宣传教育,包对“钉子户”“困难户”转化工作,结果“三包”起了大作用,全村拆违治理和垃圾分类完成率很快达到99%以上,为全镇树立了榜样。

## 乡村振兴骨干力量

## 群众眼中一面旗帜

阮巷村党总支书记胡兴锋回顾创建“美丽宅基”工作时认为,发挥党小组和党小组长骨干作用,正是牵住了推进基层治理“牛鼻子”。阮巷村开始创建“美丽宅基”时一度进展缓慢,后来村里坚持朱家埭、陈家埭先行一步做出样子,才打开了创建局面。

党小组长张水云等人说服家人从自己家庭做起,并编织竹篱笆围起了菜园子,屋前宅后整洁有序,埭上的村民看了都“眼红”。于是大家纷纷行动起来,不到一个月,两个埭上20多户村民宅基旧貌换新颜,成为第一批美丽宅基示范埭。现在全村已成

功创建美丽宅基560户,占全村农户93%,创建进展走在全镇的前头。

## 化危为机“先锋兵”

## 服务群众贴心人

危难时刻,党小组和党小组长是冲在前的“先锋兵”。今年年初疫情暴发,镇党委迅速发动基层党组织行动起来,打响了一场全民防控的人民战争。外来人员较为集聚的漕泾绿地居民区,自2月起按规定对返沪的154户共306人实行居家观察。党支部书记李喜平提出:既要严格执行防控规定,又要热情周到服务。

一支由党政班子成员、党小组长为骨干的志愿者队伍在党旗下成立,他们包人包户包楼道,展开开防控知识和信息、送防护用品、送生活服务,让“冷冰冰”的封条“暖”起来。党小组长黄纪荣主动参加搭建九座“防控哨”,方便志愿者日夜间服务。在长达1个多月时间里,居家观察户门上154张封条无一户擅自启封,无一人违规违约。

白鹤老舅妈  
融和千万家

□通讯员 高雪原 沈林荣

多名热心公益退休妇女干部组成的白鹤镇妇联“老舅妈”,近年来在善于调解家庭矛盾,维护妇女合法权益,做好普法宣传工作等方面发挥特有作用,被人们誉为融和万家的好舅妈。

叮铃铃,2020年2月10日,老舅妈谢爱珍接到镇妇联电话,说南巷村一位陈女士反映其父母关系不和希望她做好调解。因疫情期间,谢爱珍在孙丽芳老舅妈以及南巷村干部的协助下进行电话调解。据陈母反映,丈夫经常无故扔掉东西,跟他讲道理不听。这次因为下雨天衣服淋湿到了家,他换了衣裳又要出去,我言语难听了点又闹开了。陈父反映妻子多唠叨忍无可忍。了解情况后,老舅妈循循善诱,不要多唠叨,不讲产生矛盾的话。并告诫其丈夫,应该要多爱护老婆。如此这般经老舅妈多次调解效果良好,老夫妻俩和好如初。

又是叮铃铃,今年4月2日早晨,急促的电话声再响起,“老舅妈,我姐夫妻俩又吵架了,你快赶来呀!”谢爱珍刚接起电话,就听到对方那头急切的声音,原来是几天前接访过聋哑人钱女士的妹妹。由于家住赵屯,赶过去需要时间,谢爱珍当即联系与当事人同村的老舅妈陆喜萍:“喜萍,我刚接到前几天接访者的求助电话,与你同村,我现在尽快赶过去,你先过去了解一下情况,稍后我就来”。陆喜萍二话没说,急忙骑上电瓶车出发了。当天,二位老舅妈及金项村干部去钱家进行调解疏导,钱的丈夫承认自己的错误。不曾想到今天出现了反复。陆喜萍原是该村干部,对其家庭情况了如指掌。受害丈夫不曾想到陆喜萍这么快就来调解,且是语重心长地和他交心攀谈:你妻子是聋哑残疾人,在日常生活中交流是有困难的,政府和村里属于外人却都在政策上给予她照顾帮助,而你丈夫是亲人,应该扪心自问怎么能伤妻子的心呢?在苦口婆心老舅妈的循循善诱之下,丈夫当场诚恳地向妻子赔礼道歉,就这样这起夫妻矛盾坚冰融化了。

再响叮铃铃,此前3月2日,谢爱珍接访江南村邻里矛盾,来者反映邻居安装探头对准她家影响正常生活。老舅妈从速实地走访,多次上门反复协调,最终邻居将探头调换一个角度重新安装;之后4月9日,陆喜萍接访青龙村家庭养老矛盾,在村工作人员配合下,签订了协议,解决了纠纷;再后,7月28日晚,陆喜萍和另一个老舅妈王雪琴及相关村干部不分昼夜艰辛调处了朱浦村一起夫妻间吵闹问题。不久王雪琴又几次三番上门成功调和了鹤联村一对老夫妻几经波动的感情纠纷矛盾。

接访电话声叮铃铃,老舅妈调解融人心;爱心智慧老舅妈,真情暖语和万家。白鹤老舅妈们虽是已到“耳顺”“花甲”之年,她们服从于镇妇联安排,积极配合所在村居干部依然不忘初心永前行,每天日常互通信息,每周二天轮值接访,以解百户之结、圆千家之和,始终不渝为家庭矛盾融化冰雪,为社会和谐甘愿奉献。

# 家门口的“四史”教育场所

镇、村、馆三方联手举办红色文化专题展览

□通讯员 王洪

9月15日,闵行区华漕镇文体中心携手许浦村及万青堂文化艺术中心,利用丰富的馆藏资源和专业展览优势,联合举办“文化自信奔小康”红色经典作品专题展览,旨在为全镇党员干部“四史”教育提供家门口的红色文化史料展示实景,为广大村民和青少年学生展出新中国成长发展和改革开放取得丰硕成果的各种红色文化收藏品和文本资料。

这个展览历时10天,在北翟路1556弄1号的万青堂文化艺术交流中心举办,展出万青堂文化艺术中心几十年精心收藏的马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东全套著作;介绍习近平思想和工作经历的最新书籍;展览现场还展出了1000多枚毛泽东像章,新中国建立以来各历史时期非常珍贵的红色文化书刊文件,一大批红色文化宣传海报,毛泽东不同时期的彩色画页和像册,以及红军时期、抗战时期、解放战争年代等不同年代的500多枚珍稀革命

纪念章等藏品。展览期间配备专业的讲解人员,为基层党支部开展“四史”教育,帮助村民参观欣赏作实地介绍。

万青堂文化艺术中心创始人司万青介绍说,上海是中国共产党的诞生地,运用中心收藏的众多红色文化资源,对党员、村民和青少年进行教育,是中心的责任和义务所在。华漕镇文体中心携手许浦村和万青堂文化艺术中心共同举办这个展览活动,就是要通过一件件红色文化藏品,让市民和参观者在看得见、感受得到

红色文化思想内容和发展脉络的同时,彰显上海独有的红色文化历史底蕴,让馆藏文物更多更好的去发扬光大其中宝贵的精神财富,同时期望让人们通过参观和组织活动,传承光荣与梦想,把上海的红色文化诠释的更加全面、具体和生动,让更多的人们在接受教育和熏陶之后,珍惜今天的幸福生活来之不易,把精神感动化为行动力量,去创造属于新时代的辉煌业绩。万青堂文化艺术中心还将通过这个展览,总结办展成效,为明年迎接中国共产党成立一百周年,努力发挥好万青堂文化艺术中心的作用,继续为推动传播红色文化史料作出更大贡献。

# 不忘初心乐奉献 志愿服务二十年

——记张江镇金桐居委党员志愿者金爱华

□通讯员 洪金龙 孙刚

今年75岁的金爱华,是一位有53年党龄的老党员,她退休前曾担任原张江乡党委副书记、张江镇妇联主席等职。退休20年来,她始终牢记党的宗旨,牢记党员的责任和义务,热心公益事业,带头开展各项志愿服务活动,充分发挥了一名共产党员的先锋模范作用,深受居民群众的尊重和爱戴。

## 文明创建带头人

金爱华退休后,就担任了金桐居民区党支部第一党小组组长,后又任该居民区党总支第一党支部书记,同时她还一直担任居委委员、南贝越小区居民大组长和一个楼组的组长。金爱华始终像一名在职的党员干部那样,认认真真地做好每一项工作。她组织党支部党员积极参加这些年来党内开展的历次集中学习教育活动。为了便于党员学习交流,她创建了党支部微信群,经常进行宣传鼓动和沟通交流,激励大家积极参加各项志愿服务活动。2008年以来,党支部开展每周60分环境加分社区党员志愿者义务

劳动,十二年来从未间断过。

金爱华帮助居委在南贝越组建了一支优秀的志愿者队伍,他们在各项大型文明创建活动中,都始终活跃在金桐居民区的前列。在开展市级文明小区创建中,金桐居委开展了以“楼清、境洁、居安、互爱”为主题的星级楼宇评比活动,金爱华带领楼组长和志愿者,挨家挨户地发放倡议书和宣传资料,充分发动居民群众参与。她按时组织各楼道的自评、月评、季评和年终总评,确定每个楼道的创建等级,充分调动了居民创建的积极性,楼道环境整治成效显著,面貌大为改观。依靠这支志愿者队伍坚持不懈的努力和长效管理,南贝越小区环境卫生保持良好,邻里关系和睦,社会新风不断发扬,文明创建成效显著。这个小区已连续9年被评为“上海市文明小区”,今年又被镇政府推荐为区级文明单位。

## 社会责任乐担当

近20年来,金爱华一直是浦东新区和张江镇市民巡访团成员,还是新区市容环保、公共交通、福利机构等部门的监督员。她怀着强烈的责任感,经常走街

串巷,奔走社区,倾听群众呼声,深入了解社情民意,收集群众对政府工作的诉求和建议,并及时反馈给上级有关部门,促进相关部门改进工作。几年前,金爱华发现张江镇主干道路上的公交站没有一个候车亭,连简易的凉棚也没有,一些老弱病残乘客站着候车,遇上大热天,在烈日下等候,遇上雨天打着伞候车,老金将调查报告送交浦东新区建交委,向公交部门提出了合理化建议,同时又向镇领导反映情况,得到各级领导的重视,终于在张江镇多条主干道上,建成了20多座不锈钢材料的美观实用的候车亭,使候车乘客可以在亭内遮阳避雨,不仅惠及广大乘客,还成为张江镇街上的靓丽景观,好评如潮。作为一名巡访员和监督员,金爱华真是“管得宽”,发现镇域内有飞车乱倒渣土的现象,她要管;发现有临街商铺占道经营,她要管;发现街道路面有破损之处她也要管,她把各项监督的工作都做到位。

在去年下半年开始的垃圾分类工作中,金爱华一次次走进社区里那些高龄空巢、独居老人的家,向她们传授垃圾分类的知识;

她经常来到垃圾投放点进行督导,对乱投放的居民好言相劝。由于居委干部、小区志愿者和物业管理人员的共同努力,这个小区的垃圾分类工作做得好,受到镇有关部门的多次表扬。

今年年初发生新冠肺炎疫情,金爱华主动投入疫情防控工作。常在小区内巡查,看到有的老年居民和青少年佩戴口罩不够规范,她就会为他们做出示范。如发现小区内有鄂牌的车辆停放,或是发现有外籍人士进出小区,她会马上联系居委会,得到进一步核实确认,以消除疫情防控过程中的疑点和漏洞。

在“四史”学习教育热潮中,金爱华为方便老年党员学习,她将“四史”学习教育知“史”就是力量线下竞答试题复印后,分送到老年党员手中,让他们在家中做好竞答试题,明确什么是“四史”、为什么要学习“四史”。

这些年来,金爱华曾先后获得浦东新区精神文明建设市民巡访团优秀志愿者、浦东新区五星级志愿者、张江镇优秀共产党员、张江镇优秀社区教育工作者等荣誉称号。